

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 250 Ptas.
Extranjero semestre... 24 "
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820
RELACION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
PALMA DE MALLORCA

Lunes 11 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.535

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Las fuerzas nacionales ocuparon ayer Cangas de Onís

Aprovechando el castigo infligido a los rojos nuestras fuerzas se emplearon ayer a fondo consiguiendo un brillante éxito en el frente oriental de Asturias que culminó en la ocupación de buen número de pueblos y cotas.—Cangas de Onís fué incendiado y destruído por las hordas rojas.—En el frente de León se presentaron 699 personas de la zona roja y se recogieron 120 cadáveres.

EL TEXTO INTEGRO DE LA NOTA DE ITALIA A FRANCIA E INGLATERRA

El parte oficial de la guerra

EL DE ANTEANOCHE

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Asturias:
En el sector oriental una de nuestras columnas ha seguido avanzando hoy, ocupando el pueblo de Perulles, Cuenco, Parda, El Argore, Arrebellal, el Collarín y el Vértice Parda. Han alcanzado la línea del Arroyo Parda. Otra columna ha ocupado Canto de Revories, Sierra de Torlin, pueblo de la Riera y unas posiciones al este de Segueño siendo con tratadas nuestras tropas repetidas veces y consiguiendo copar y aniquilar a un batallón enemigo que dejó en nuestro poder 54 prisioneros y 121 muertos entre éstos un comandante y dos oficiales. El movimiento de estas dos columnas ha inutilizado por ambos frentes las posiciones en las que las fuerzas rojas se proponían hacer la máxima resistencia. En el sector occidental ligeros tiroteos y fuego de mortero.

Frente de León:

Ha sido batido el enemigo concentrado al norte y noroeste de Peña Aguias rechazándose sobre la vertiente asturiana en el pueblo de Begaranda y causándole gran número de bajas. Otras fuerzas han seguido penetrando en Asturias desde las Peñas del Viento ignorándose la situación exacta en el momento de dar el parte. También se ha completado partiendo del alto de las Arenas la ocupación del Cauto del Oso avanzando por la Sierra del Lago a La Foz. Se han cogido al enemigo más de 100 muertos con armamento y se han presentado 13 milicianos.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón:
En el sector de Sabiñánigo han ocupado nuestras tropas partiendo de Antoria y de la Loma de San Martín la cota 1700 y otras alturas, después de castigar duramente al enemigo que emprendió precipitada huida abandonando más de 50 muertos, 40 fusiles, 1 fusil ametrallador ruso, una central telefónica, muchos teléfonos, gran cantidad de municiones y muchas granadas de mano. En un reconocimiento llevado a cabo por Carbas, Zurin Osan y San Román se ha confirmado el gran quebranto sufrido por los rojos en los combates habidos en dicha zona, pues se han encontrado numerosos muertos, entre ellos un comandante de un batallón. En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur:

En el sector de Peñarrova y siguiendo su costumbre, contraatacó el enemigo con violencia, apoyado por gran número de tanques y artillería todas las posiciones conquistadas por nuestras tropas en los dos últimos días siendo completamente rechazado y sufriendo muy elevado número de bajas y se le han inutilizado dos tanques rusos. El comportamiento de nuestras fuerzas ha sido brillante. En algunos sectores del frente de Granada ha habido tiroteos y cañoneos de poca importancia. Se han presentado en nuestras filas 10 milicianos, 9 de ellos con armamento y el otro con dos granadas de mano y un teléfono.

Actividad de la Aviación:

En un bombardeo de la aviación roja sobre Mallorca fueron derribados en combate aéreo el día 7 dos aviones enemigos. La aviación enemiga ha seguido bombardeando al gunas poblaciones andaluzas.

Salamanca, 9 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M.; Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHES

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Asturias: En el sector oriental aprovechando el fuerte castigo que ayer se infligió al enemigo se han empleado hoy a fondo nuestras fuerzas consiguiendo desalojarle de todas las posiciones que creía inexpugnables en el alto Sella y ocupándose el macizo de Monte Olifio, cotas 491, 379, 382, 409, 294 y 313, pueblos de Olifio, Triongo, Cacedo, Río Texido y Millar, alturas de Labraña, Vértice de Saes, cotas 399, 406 y 392, Sierra de Segueño y de la Riera y pueblo de Segueño, Soto de Cangas, Cabiedes, Corio, Marciandi, Neda y Cangas de Onís totalmente incendiado y destruído por las hordas rojas.

Se han recogido 182 cadáveres del enemigo la mayor parte de ellos abandonados en el contraataque de ayer. Se han hecho 88 prisioneros y se han presentado 7 evadidos desconociéndose aún algunos detalles por haber terminado el combate entrada ya la noche.

En el sector occidental tiroteos de poca importancia habiéndose presentado 18 milicianos de ellos 13 con armamento.

Frente de León:

Una columna desde Peñas del viento ha avanzado hacia el oeste

pasando el Collado de las Arenas y desalojando al enemigo de las posiciones que tenía en ese sector ocupando el frente comprendido entre las citadas peñas y el Pico Valverde inclusive.

Otra columna ha limpiado el terreno a vanguardia de Peña Aguias y continuando su avance por los Castellanos venciendo la resistencia enemiga y obligando a los rojos a replegarse en dirección a Castillones después de causarles gran quebranto. Se le han cogido muchos muertos, 6 prisioneros, 3 fusiles ametralladores y otro armamento y material.

Otra columna ha marchado hacia el este de Pendones de Macienllo.

Ejército del Centro:
Frentes de Aragón y Soría: Tiroteos en algunos sectores. En Ara-

gón se presentaron 7 milicianos de ellos 5 con armas.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur:

Tiroteos en algunos sectores; más intensos en el de Espiel.

Ampliación del parte oficial:

Se reciben noticias de última hora del frente de León según las cuales se han presentado a una de nuestras columnas 699 personas procedentes de la zona roja. Otra columna ha recogido 120 cadáveres enemigos además de los consignados en el parte de hoy.

Salamanca, 10 Octubre de 1937.—II Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M.; Francisco Martín Moreno.

HOY

En la aportación magnífica de todos los españoles a la lucha gloriosa que ha de dar por consecuencia la rehabilitación de España ante sus propios hijos y ante todo los pueblos exteriores, es necesario distinguir un doble aspecto: el actual y el futuro.

En el momento de ahora en plena lucha, cuando con sangre y energías y entusiasmos infinitos se van amasando las glorias de la Patria, ¿quién es aquí que niega su cooperación a la obra grande que dirige el Generalísimo, y a la que todos los buenos españoles dan lo mejor de sí mismos? Los hombres no regatean su sacrificio y marchan a los frentes de combate, llenos de valor y resueltos a vencer. Las mujeres actúan con fe profunda, con la camisa azul en la que cifran el amor a la España regenerada, y es en la labor eficazísima de «Agrupación social», con su amplia obra de beneficencia, con sus comedones infantiles con su amparo al desvalido; ya es en el apoyo moral y material a los soldados que combaten por la Patria.

Pero... después de la guerra cuyo final victorioso por momentos se aproxima, de nuevo el sol de la paz alumbrará nuestra tierra con esplendores bellísimos. A la paz es necesario que continúe también la siembra que durante las horas de la guerra se efectúa.

Y con clarísima visión de todos los problemas españoles; comprensión hondamente el Generalísimo con las esencias mismas de impulso Nacional-sindicalista sobre el que quiere cimentar la organización hispana del futuro, la pluma firme y la orientación certera del Caudillo han puesto los jalones fundamentales de todo un programa ingenioso en dos disposiciones.

De una de ellas se hicieron a su tiempo justísimamente innumerables comentarios; los afanes de todos los españoles quedaban por él encerrados en el ideal complejo, luminoso, conquistador, de Falange Tradicionalista y de las JONS. Término puesto a la política, en él se funden, el espíritu popular y el alma del Estado, hasta ser uno solo el ideal que los guía y una misma la ma-

teria sobre que asienten sus luses inconmovibles.

Pero si en el cerebro del hombre el rescoldo latente de muchos años de actuación en la cosa pública, mejor o peormente reconocida y llevada a la práctica, necesitaba un cauce por donde verter sus aguas en el acervo del bien común, y a ello vino triunfante aquel decreto de unificación, el corazón de la mujer, todo camino y toda vía, quiere también un campo en que desenvolver su latido maternal ya que tan hijas de España son ellas como nosotros, tan llenas de patriotismo como nosotros están, se ven con medios sobrados para que su labor sea eficiente y son, en fin, ellas el átomo central de la familia, en torno del cual se agrupan los otros átomos para formar, engrandeciéndose, la ciudad, la provincia, y al cabo la misma Patria.

Es oportuno; era necesario el decreto firmado por el glorioso Jefe de nuestro Estado glorioso, en relación con las actividades de la mujer. Ella dentro de la organización estatal tiene inalienables derechos a los que correlativamente deben corresponder deberes ineludibles. Fijos quedan y remarcados esos deberes en la nueva disposición: la obra social futura, dentro del Nacional-Sindicalismo, no podía tener obrero más digno y más dignificado que la mujer. A ella compete y tocará en lo sucesivo mostrar su adhesión a la causa y su amor a la Patria en esa labor inmensa del Servicio social.

Y así, el himno eterno de la España nueva, estará bellamente acordado a dos voces: la voz imperial de los leones enarbolando en la altura su enseña nacional, y la voz dulce de las mujeres españolas que en su trabajo fecundo por la marcha progresiva del país arriarán sus horas con cánticos de amor.

DE ESPEJO A MADRID

con las tropas del General Miaja (Relato de un testigo)

por

JOSE CIRRE JIMENEZ

4 ptas. ejemplar

De venta en la librería José [Tous]

El texto de la nota italiana

Noticias falsas

Radio Milán.

Londres. — En consecuencia de las manifestaciones que se hacen en torno a la nota franco-británica la prensa inglesa lanza noticias falsas con el fin de preparar la opinión pública quitando la responsabilidad a Francia e Inglaterra y procurando que toda la culpa recaiga sobre la política de Italia.

Desde luego el embajador soviético en Londres no está desentendido de estas notas y el gobierno británico tuvo que leer el otro día la noticia de que 15.000 soldados italianos habían desembarcado en Cádiz cuya noticia fué desmentida por todos.

El Conde Ciano entrega la nota de Italia

París. — El Conde Ciano entregó esta mañana al embajador extranjero francés y al inglés la respuesta italiana que fué presentada el 2 de octubre.

Se sabe que en la citada nota el gobierno italiano expone que ya en el 14 de septiembre pedía esta la retirada de los voluntarios.

Se cree que se reunirán las tres potencias y que en ellas se tratará del conflicto español para evitar que lo que ahora es un conflicto nacional se convierta en internacional. Parece que los gobiernos están dispuestos a la citada reunión.

Para que acabe la guerra

París. — Parece que la nota franco-británica y la contestación dada por Italia han dado a estos países entusiasmo para tratar de lo concerniente para que acabe pronto la guerra en España. El gobierno fascista ofrece su voluntad más decidida para tratar de todo lo referente al conflicto español.

Expectación

Roma. — Existe gran expectación por conocer la impresión que pueda haber causado la nota italiana a los gobiernos de Inglaterra y Francia.

El texto de la nota

París. — Se ha recibido la nota, respuesta italiana a la que fué presentada por los gobiernos de París y Londres, en la que se invitaba a Italia por los gobiernos de Gran Bretaña y Francia a llegar a una buena inteligencia y armonía para llevar a cabo las deliberaciones de los expertos. Se proporciona una conferencia naval de Inglaterra, Francia e Italia en una reunión en París con miras a la modificación de los acuerdos de Nyón, tomados el día 4 de septiembre, entre los que figuran la vigilancia de las costas del Mediterráneo.

El texto de la nota italiana del día 2 de octubre no ha sido dado a la publicidad hasta el día de hoy. Las decisiones de París y Londres, al alcance de estas redacciones tenían que estudiarse, así como las peligrosas complicaciones a que puedan dar lugar a la prolongación del conflicto español y así el gobierno de Londres y París querían tener la seguridad de que el Ministro italiano habló al Embajador de Francia sobre la prohibición de la entrada de soldados para España y voluntarios extranjeros. M. Delbós en Ginebra habló con el representante de Italia en la S. de N., diciéndole que Italia no tenía aspiraciones territoriales sobre la España peninsular, insular ni colonial.

El gobierno de París y Londres,

continúa diciendo la nota franco-inglesa tiene el honor de renovar la firme seguridad del pacto que exige una mayor seguridad con respecto a la independencia de España. Los gobiernos de Francia y Gran Bretaña consideran que en la nota puede haber peligrosas derivaciones que afectan a otras naciones; pero en esta situación no es posible se prolongue más el estado de una intervención en los asuntos de España, especialmente en lo que se refiere a la inmediata salida de voluntarios de los frentes de combate. Los gobiernos de París y Londres expresan la necesidad no solo de la prohibición de entrada especialmente de los voluntarios sino a la retirada de los que actualmente se encuentran en España. Y hemos de repetir que los gobiernos de Francia e Inglaterra tienen el honor de invitar a Italia a una conferencia de dichos voluntarios extranjeros que estudie preferentemente la situación que pelean en los frentes españoles, debiendo declarar además que una vez conseguida dicha retirada de voluntarios, el reconocimiento de beligerancia al gobierno del General Franco sería inevitable y llevado a cabo con toda rapidez.

A esta nota el gobierno italiano ha respondido con esta otra: Italia tiene el honor de corresponder a la nota franco-británica por los siguientes puntos: Primero: el Ministro de Negocios Extranjeros tiene el honor de referirse a la nota verbal de Francia núm. 295, con fecha de este mes. Segundo: El Gobierno Fascista con mucho agrado se da por enterado de las seguridades expresadas por el gobierno de Francia relativas a la independencia política de España y por lo que a ella se refiere no cree necesario recordar las seguridades dadas en repetidas veces con relación a la independencia política en todo el territorio español. Tercero: El gobierno Fascista comparte plenamente los deseos del gobierno francés, de que la lucha interior de España deje de ser una causa susceptible para las naciones que esperan se puedan realizar progresos posibles de terreno y el Gobierno de Italia está dispuesto con la mejor voluntad posible el examen de todos los medios que sean más eficaces para la política de no intervención. Cuarto: El Gobierno de Francia concede una importancia particular a aquellos puntos de esta política que hacen referencia a la cuestión de los voluntarios y a su retirada. Sin embargo, para que compartan las responsabilidades políticas de cada uno de los responsables, es oportuno recordar que precisamente Italia fué con Alemania la primera que pidió con insistencia que fuera prohibido el envío de voluntarios y seguidamente se procedió en retirada. El Gobierno italiano reivindica por sí el Gobierno Alemán la iniciativa encaminada a que se estudie esta cuestión, como uno de los puntos indispensables a la política de no-intervención. Se refiere particularmente a las explícitas declaraciones hechas al Embajador de Francia por el Ministro de Negocios Extranjeros Italiano en el mes de Agosto y a las declaraciones italianas en su nota verbal del día 7 de enero y a las conversaciones con los embajadores de Francia e Inglaterra en el día 25 de enero último y con respecto a las declaraciones hechas por el representante italiano en el seno del comité de no intervención en Londres, con motivo de la última discusión en esta capital. El Gobierno Fascista tiene el honor de confirmar que en todas las cuestiones de no intervención se mantiene fiel a las mismas ideas que resultan en todas estas declaraciones. En una nota verbal del día 2 de

este mes el gobierno de Francia sugiere que se entablen en España la necesidad de una conferencia franco-italiana...

la actitud que adoptó el gobierno de Valencia refleja que no se consideran extranjeros los milicianos pertenecientes a las brigadas internacionales...

La destrucción de Cangas de Onís

Noticias que se reciben del frente de Asturias comunican que la horda marxista ha hecho víctima de su barbarie al pueblo de Cangas de Onís.

mundo a este ejército de malvados y de asesinos, que no han dado otra muestra de su valor que la de asesinar a los prisioneros cuando se hacían dueños de algunas ciudades...

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacional sindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco...

El Generalísimo visita el frente de Asturias

Hace unos días, pocos, el Generalísimo giró una visita al frente oriental de Asturias, recorriendo absolutamente todas las posiciones de aquel sector.

sin conciencia, que en su desesperación por la vergonzosa derrota que ostentamente sufren, parece como si quisieran acabar con el mundo entero por medio de la dinamita y del fuego.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores! Por fin, ha sido entregada por Italia la nota, mejor dicho, la contestación esperada, la contestación de la cual estaban pendientes todos los periódicos del mundo entero...

pañol y patriota D. José Calvo Sotelo; lo mataron, y con él la esperanza de España. Además, ellos, los rojos tenían preparada, para el día 23 de julio, una revolución sangrienta...

Crónica de Aragón

Jaca. — La noche sorprendió a nuestras tropas en plena acción y se vieron precisadas a detener su avance frente a una línea fortificada que los rojos habían evacuado dejando en ella abundante material...

El botín cogido al enemigo es muy considerable, pues, en una sola posición, se han encontrado dos fusilametralladores, 50 fusiles y una cantidad enorme de cartucheras y bombas de mano...

Esta contestación de Italia, como debe corresponder a todo país que dice llamarse digno, ha causado gran indignación entre los elementos del llamado Gobierno de Valencia.

Después de establecido el Glorioso Movimiento Nacional, los marxistas dieron rienda suelta a sus instintos sanguinarios, y cometieron todos aquellos asesinatos que ya habían organizado para el día 23 de julio.

Las posiciones que se iban a conquistar eran de gran importancia, porque dejaban en descubierto a las tropas rojas, y, por consiguiente, sin posibilidades de servir de punto de apoyo para otra ofensiva.

El número de muertos recogidos se eleva a un centenar y el enemigo sufrió enorme quebranto al intentar contener el avance de nuestras tropas.

El mito de Stalin

En la angustiosa y tenebrosa Rusia soviética, Stalin es el tripulante y el verdadero representante de la villanía personal; no es más que una muñeca que está jugando y, de muñeca en puleta, ha venido a demostrarnos como es una fiera de guardarrropía...

Al dar cuenta de las operaciones, el General da cuenta de que nuestros victoriosos soldados, venciendo la desesperada resistencia que oponía el enemigo, ocupó la importantísima ciudad de Cangas de Onís...

Iniciado el avance, caían en nuestro poder las primeras líneas de los rojos que ayer habían evacuado los batallones marxistas, y nuestras fuerzas empezaban a escalar la Peña de San Isidro...

Al mismo tiempo que una de nuestras columnas limpiaba de enemigos el sector de Sabiñánigo, otra ha reconocido ampliamente las inmediaciones de Caspa de Jaca, Osan, encontrándose señales inequívocas del duro quebranto infligido a los rojos en combates anteriores.

—Han trabajado mucho y bien — me dijo S. E. como síntesis de su visita, de la que se mostraba encantado. No faltó una nota dolorosa, que enristricó, por unos momentos, su mirada alegre.

De los 23 prisioneros que hoy se han hecho por este lado, 16 rebasaban los 30 años, y había un hombre de 66 y otro de 52; ambos han declarado que los llevaron al frente a la fuerza y para construir parapetos solamente.

Roosevelt, como saben, pronunció hace varios días un importantísimo discurso en Estados Unidos, en el que trató muy extensamente la cuestión internacional.

Los rojos de Valencia, mejor dicho, sus dirigentes, que integran y que actualmente integran el Gobierno rojo de Valencia, fueron los causantes de la guerra que actualmente se está desarrollando en los suelos de España.

Por la noche, se ven pequeñas lucécitas, que patrullas rojas llevan para reconocer a sus bajas, pues los rojillos, en estas pasadas operaciones, han salido muy maltrechos.

Entre otras cosas, ha dicho: Muchos miles de hombres son los que están luchando por los frentes de España, y muchos son los heridos y los muertos que tenemos en esta lucha.

Para los soldados del frente

Ante el micrófono de Radio Castilla-Burgos, ha pronunciado una alocución, correspondiente a la serie de ellas que viene pronunciando la Delegación de Frentes y de Hospitales en beneficio del Abrigo del soldado, la Subdelegación Nacional.

to Rey! Y es que luchan por Dios y por la Patria. Mueren gritando: ¡Viva Franco! ¡Viva Franco!, que es el grito de guerra y símbolo de resistencia, porque Franco es España y Franco es por España.

Este dijo que era el de la bofetada, y el otro, respondiendo, dijo: —El que ha dado la bofetada es el ofendido, porque le han insultado antes.

Las potencias europeas empiezan a darse cuenta de que la cabeza de la marioneta no está llena mas que de serrín y que de sus masas encefálicas no puede salir nada de valor en sus industrias.

Nuestras tropas tampoco se han entretenido en recoger el botín abandonado por los rojos, y han proseguido su avance para perseguir a la infantería marxista; nuestras fuerzas reanudan el avance a las once de la mañana, con objeto de limpiar la zona sur de Biescas, en la que, en los primeros días de la ofensiva, los rojos se habían infiltrado.

Por la carretera de Sabiñánigo, se ven circular soldados, que llevan 4 o 5 prisioneros; camiones con prisioneros o evadidos rojos y grupos de soldados de transmisiones, que son portadores de teléfonos cogidos al enemigo.

—¡Hijo mío! ¡No temas! Tienes que curarte, pues todavía te queda el corazón para amar a España y los brazos para abrazar a tu madre.

Y ahora, después de repasar la actuación de estos bravos, hay que decir a vosotras, mujeres de la retaguardia, que nuestros héroes necesitan abrigo, y esto hay que conseguirlo. Hay que conseguir para ellos el abrigo necesario.

Este Gobierno que ellos llaman pomposamente "legal", bajo ningún concepto lo es. Antes de establecer el Glorioso Movimiento, este Gobierno actuando con traición, como siempre ha actuado, robó las actas de los diputados, siempre con la ayuda del entonces Jefe del Gobierno, el canalla de Portela.

Mr. Eden, a su regreso de Ginebra sopló al oído fino de Chamberlain, que se apresuró a hacer el borrón decidido.

En los demás sectores, alguna que otra ráfaga de ametralladora, sin que nuestros soldados no les cedieran gran importancia.

Recuerdo un caso, un hecho que me llenó de emoción. Se trataba de un joven que había perdido las dos piernas. Llegó hasta el hospital, para visitarla, su pobre madre, y al tiempo que le abrazaba y le besaba, le decía:

Esta santa mujer, como otras muchas que han dado pruebas de su heroísmo y de su amor patrio, merece la laureada.

Podría contar muchas cosas que yo misma he presenciado visitando los hospitales de sangre en los que se encuentran los heridos de estos frentes.

Después de ganadas, vilmente, las elecciones, y teniendo una minoría numerosa en las Cortes, el nuevo Gobierno rojo empezó a dar señales de su actividad criminal.

Monsieur Delbos, el cual ejerció una represión, delante de 52 naciones, al representante Litvinoff, comunicó a Chautem que aquello no era mas que un coto para asustar a niños, que esto y nada más era el ejército rojo, sin jefes ni oficiales, que verdaderamente no era mas que el coto de los frentes populares.

Por el carretero de Sabiñánigo, se ven circular soldados, que llevan 4 o 5 prisioneros; camiones con prisioneros o evadidos rojos y grupos de soldados de transmisiones, que son portadores de teléfonos cogidos al enemigo.

En el ejército del Sur, por estos frentes de Andalucía, luchan los requetés de Falange, que, gracias a Dios, también, como los del frente del Norte, están conquistando palmo a palmo el terreno español, yendo de heroísmo en heroísmo, de ciudad en ciudad, llevando de gloria.

El pueblo de Lopera es testigo de los actos heroicos de estos bravos; son muchos los que luchan en aquel frente, pero son también muchos los que van cayendo en estas defensas heroicas y en las que esta caída es inevitable.

Todos los que estamos en la retaguardia debemos poner nuestro trabajo para este servicio; hay que buscar en nuestros armarios y rebusar todo lo que no nos sea estrictamente necesario y puede servir a estos pobres muchachos, porque al luchar en los frentes, por lo de los otros, de uno, mezclado con lo de los otros, puede ser de gran utilidad para los hospitales nutridos de enfermos.

Este perfecto marxista lo hace, supongo, para conservar sus tiendas y sus posesiones que tiene en Cataluña.

El general Taiding continúa sus victorias y no se preocupa de la amenaza soviética, que la URSS le espetó por medio de su comisario Litvinoff, y, por todo ello, ha quedado demostrado que, si el Japón atacara a la China, contra lo que declararon los moscovitas, no se ha puesto en movimiento toda la maquinaria destructora que poseían para destruir a los invasores, pues los rápidos aviones que poseían los soviéticos no se mueven: son como su Dr. Stalin.

Nuestros soldados no les cedieran gran importancia. Por la carretera de Sabiñánigo, se ven circular soldados, que llevan 4 o 5 prisioneros; camiones con prisioneros o evadidos rojos y grupos de soldados de transmisiones, que son portadores de teléfonos cogidos al enemigo.

En el ejército del Sur, por estos frentes de Andalucía, luchan los requetés de Falange, que, gracias a Dios, también, como los del frente del Norte, están conquistando palmo a palmo el terreno español, yendo de heroísmo en heroísmo, de ciudad en ciudad, llevando de gloria.

Los niños deben privarse de estos juguetes, de estos juguetes que tan heroicos ahorros para los que tan heroicamente se están comportando, si me estáis escuchando algunos.

Los niños deben privarse de estos juguetes, de estos juguetes que tan heroicos ahorros para los que tan heroicamente se están comportando, si me estáis escuchando algunos.

Permitió también a las masas populares que hiciesen lo que les indicaba sus instintos, que cometiesen asesinatos y que hiciesen, en total, lo que les diese la gana. Estos lo hicieron y España sufrió aquella época de terror y pistolero.

Estamos, pues, convencidos de que todo aquello que anuncia Rusia se podrá pronto exponer en algún bazar de todo a 0'95 ptas.

El general Taiding continúa sus victorias y no se preocupa de la amenaza soviética, que la URSS le espetó por medio de su comisario Litvinoff, y, por todo ello, ha quedado demostrado que, si el Japón atacara a la China, contra lo que declararon los moscovitas, no se ha puesto en movimiento toda la maquinaria destructora que poseían para destruir a los invasores, pues los rápidos aviones que poseían los soviéticos no se mueven: son como su Dr. Stalin.

Los niños deben privarse de estos juguetes, de estos juguetes que tan heroicos ahorros para los que tan heroicamente se están comportando, si me estáis escuchando algunos.

Doré y Fantasio Hoy y mañana, Fiesta de la Raza, desde las 3 Programa apto para NIÑOS GARRAS Y COLMILLOS EN ESPAÑOL, con FRANCK BUKO Compañeros Indómitos con JOHN ARLEDGE-LOUISE LATIMER

Este Gobierno, al que aun Portela pretende llamar legítimo, fué el que excitó a las fuerzas a sus órdenes, a las fuerzas de la Guardia de Asalto, para que vilmente llevasen a cabo, a sangre fría, el mayor asesinato registrado en esta Historia. Asesinaron cobardemente al gran es-

Recién construido con todo confort, tanto se vende como se alquila, situado entre la Carretera de Sóller y Plaza de Toros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza

Juraron ayer la bandera los nuevos alféreces

Ayer, por la mañana, según se anunció en la Orden de la plaza, publicada anteayer en estas columnas, tuvo lugar, un acto de levantado espíritu militar. Juraron la gloriosa enseña nacional, los nuevos alféreces provisionales, los aspirantes a sargentos y las fuerzas de aquella guarnición que todavía no la habían jurado. La vasta plaza, en bellísima mañana otoñal, ofrecía brillante aspecto. En el frontispicio, sobre el fondo de los colores nacionales, se destacaba una imagen de la Inmaculada, patrona de la Infantería. Por la escalinata, se había levantado el altar, rodeado de velas, plantas y atributos guerreros. Presidió la emocionante fiesta militar, un Coronel quien la tarde anterior había tomado posesión de su cargo. Ostentaba la representación del Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares. Con él estaban los primeros jefes de Cuerpo, o sus representantes, las autoridades municipales y la Comunidad del Santuario. Llevando la representación del Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Marqués de Zayas, estaba el Delegado de Prensa y Propaganda de la propia Falange, señor Sancho Nebot, con algunos de sus colaboradores. También se encontraba numeroso público. Las tropas estaban formadas, de cara al altar. A las once, empezó el acto. Celebró la Misa, ayudado de un alférez, el Rdo. P. José Amengual. Terminada la Misa, se hizo, en la forma acostumbrada, la jura de la bandera, que se hizo en la del Regimiento Infantería de Palma. Tomó el juramento el teniente coronel. Nota altamente emocionante: a ambos lados de la bandera, junto al abanderado, señor Beltrán, estaban, a la derecha, y el hijo de inolvidable General a quien debe tanto Mallorca, cantaron un himno.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Octubre de 1937. II T. Jefe de día, Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol. Imaginaria, Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol. Visita Hospital, 3.º y último Capitán de Infantería.

SENTENCIAS CONFIRMADAS

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena a los soldados de Artillería Rafael Ortega Camps y Leovigildo Bero Canero, a la pena de reclusión perpetua por un delito de adhesión a la rebelión, y a los procesados Lorenzo Sastre Ribas, guardia municipal, y Agustín Martínez Adrián, paisano, a la pena de doce años y un día de reclusión temporal por un delito de auxilio a la rebelión, absolviéndose al cabo y soldado de Marinería Juan Roig Prats y Jaime Costa Ferrer, respectivamente, y soldado de Infantería Antonio Jaime Fontirroig. Por la propia primera Autoridad Militar se ha declarado firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al paisano Gaspar Villalonga Valeri del delito de auxilio a la rebelión que se le imputaba; habiendo resuelto S. E. sea expulsado del territorio nacional.

DONATIVO

Han ingresado en la Suscripción Nacional 5.742 pesetas, importe del trabajo extraordinario realizado por los obreros de la Comandancia de Obras y Fortificaciones durante la segunda quincena de septiembre último. En la misma Suscripción ingresaron once pesetas, importe de cien metros de mecha facilitada por dicha Comandancia al Ayuntamiento de Artá.

De Teatros

Para hoy y mañana Fiesta de la Raza desde las 3 queda anunciado en estos cines un programa apto para niños proyectándose la película en español "Garras y colmillos" con Franck Buck y "Compañeros indómitos" por John Aarledge y Louise Latimer.

Después de la jura, los alféreces cantaron un himno. Luego, colocado junto a la gloriosa enseña, el Coronel que presidió el acto, pronunció elocuentísima alocución que emocionó hondamente a todos. Dijo que el espectáculo le recordaba aquel día inolvidable, hace 51 años, en que él también juró la bandera en el Alcázar toledano. Saludó a los jefes de cuerpo, o sus representantes, que un día también juraron la bandera. Dirigiéndose a los que habían jurado, les dijo: "Desde hoy, no os pertenecéis: sois de España. Todo debéis sacrificarlo por ella; los afectos más íntimos. Vuestra sola obligación servir, que no es vileza, sino grandeza, porque serviréis a la Patria". Añadió que a la satisfacción propia del acto se unía otra: la de poder presentar un alférez que con su sangre rubricó el juramento que un día prestara, y otro alférez, representante por herencia de una magnífica tradición de sacrificio. "No olvidéis señores oficiales vuestro deber: los primeros en el riesgo, los últimos en el descanso. Vosotros sois el armazón del país". Terminó diciendo: "Puestos los ojos en los que lloran, aunque gozosos en el sacrificio, a los caídos, y el recuerdo en los que viven en la otra vida, y que se estremecen en presencia de este espectáculo, no olvidando al artífice de nuestra restauración nacional, gritad, alféreces y soldados: ¡Viva España! ¡Viva Franco!"

Las palabras del prestigioso militar, llenas de patriotismo, fueron acogidas con visibles muestras de emoción. Seguidamente, las fuerzas desfilaron en presencia del señor Coronel y sus acompañantes. El acto resultó brillantísimo.

Alcaldía

El señor Alcalde al recibir este mediodía a los periodistas les ha manifestado que los proyectos presentados para el embellecimiento y urbanización de la Avenida de Antonio Maura eran en número de 9. El plazo para la presentación de proyectos ha terminado esta mañana a las 12.

TROCADERO SALÓN DE TÉ AMERICAN BAR

MAÑANA: FARMACIAS ABIERTAS — Por la tarde tendrán su despacho abierto las siguientes: Doña Francisca Ramis, Sindivato 75 Doña María Gil, P. Tarongí, 15 Sra. Vda. de Valenzuela, P. Cuartera D. Ramón Reines, San Miguel 37 D. Antonio Oliver, Cammen 23 D. Miguel Mir, S. Nicolás, 30 D. Alfonso Miró, Colón 18 D. Jaime Oliver, Homabaque, 56 Una farmacia en el Terreno

FRANCO segunda edición

por JOAQUIN ARRARAS 6 ptas. ejemplar De venta en la Librería José Tous.

Automovilistas = Atención: A partir del día 9 ha quedado fundada y presta sus servicios al PÚBLICO la AGENCIA - AUTO - INFORMACION PRIMERA Y ÚNICA EN MALLORCA Destina exclusivamente a facilitar toda clase de datos e informes para la compra-venta de AUTOMÓVILES directamente entre PARTICULARES. Información AUTO-TÉCNICA-COMERCIAL-GRATIS. Calle de MANUFL GUASP, número 5, TELEFONO 1287, inmediato Carretera de Lluchmayor y Puerta de SAN ANTONIO. PALMA DE MALLORCA

Al cerrar la edición

El hundimiento del Cabo Santo Tomé

La prensa francesa de hoy confirma el hundimiento del buque rojo "Cabo Santo Tomé". Esta buque había salido de Odessa con dirección a Cartagena cargado de material de guerra. El Cabo Santo Tomé era el barco mercante más rápido que tenían los rojos. Iba armado con dos cañones del 4 y medio y dos del 10 y medio. Era de 12'500 toneladas y ha sido hundido por la escuadra nacional.

A buena hora mangas verdes

Recordarán nuestros lectores que hace más de un mes uno de nuestros gloriosos cruceros entabló combate contra el crucero rojo "Libertad" y varios torpederos: en total diez unidades rojas. Nuestro glorioso crucero, como saben, causó gravísimos daños a "Libertad" y a otro torpedero haciendo huir a la desbandada a todas las unidades rojas y a los barcos mercantes. Recordarán también que el glorioso crucero nacional estuvo a los pocos días en Mallorca donde todo el pueblo mallorquín le tributó una entusiasta manifestación de simpatía. Pues bien, los radios marxistas en su emisión de ayer daban como noticia sensacional lo siguiente: El crucero faccioso "Baleares" fuera de combate. El mes de septiembre el crucero leal "Libertad" sostuvo un violento combate con el crucero faccioso "Baleares" al que causó tan graves daños que llegó a Cádiz completamente roto. Desembarcó 60 cadáveres y se dirigió al Ferrol, donde ha entrado en el día del que tardará bastantes meses en salir. A tanta idiotez solo nos resat añadir que los mallorquines somos ciegos, pues como ya sabemos vivimos el honor de contemplar después del combate al glorioso crucero flamante y sin la menor avería, y en cuanto a los cadáveres... Los muertos que vos matais gozan de buena salud.

Companys dice que se va

En la emisión de hoy a las dos, la radio Barcelona ha dado lectura a una extensa nota de la Presidencia de la Generalidad, en la que se da cuenta de que las Cortes Catalanas terminan su tarea el mes de noviembre, pero que debido a las actuales circunstancias, no se convocarían nuevas elecciones y que el actual parlamento se guiría actuando (destruyendo). Ha añadido que el mandato presidencial del ex honorable Companys terminaba en noviembre y que a pesar de haberse encontrado una fórmula para continuar en la presidencia, Companys comunicaba al pueblo catalán su decisión de no continuar en el mandato ni presentarse a la elección, pues dice que hay otras personalidades con más derecho y más aptas para ocupar la presidencia de la Generalidad. ¿Será verdad tanta belleza? Los rebanoos robados Los desconocidos se superan. Nos asombró que fueran capaces de robar una vaca. Luego vimos que habían robado cinco. Ahora con estupor leemos una relación de sus hazañas en "El Diluvio" del 1.º Es impresionante. Leemos:

Los rebanoos robados

Los desconocidos se superan. Nos asombró que fueran capaces de robar una vaca. Luego vimos que habían robado cinco. Ahora con estupor leemos una relación de sus hazañas en "El Diluvio" del 1.º Es impresionante. Leemos:

Los desconocidos se superan. Nos asombró que fueran capaces de robar una vaca. Luego vimos que habían robado cinco. Ahora con estupor leemos una relación de sus hazañas en "El Diluvio" del 1.º Es impresionante. Leemos:

BORN Hoy Inauguración de la Temporada SUBÍME ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO EL ESTUDIANTE MENDIGO Producción UFA 1937 de la serie SIMPATIA POR ESPAÑA

Automovilistas = Atención: A partir del día 9 ha quedado fundada y presta sus servicios al PÚBLICO la AGENCIA - AUTO - INFORMACION PRIMERA Y ÚNICA EN MALLORCA Destina exclusivamente a facilitar toda clase de datos e informes para la compra-venta de AUTOMÓVILES directamente entre PARTICULARES. Información AUTO-TÉCNICA-COMERCIAL-GRATIS. Calle de MANUFL GUASP, número 5, TELEFONO 1287, inmediato Carretera de Lluchmayor y Puerta de SAN ANTONIO. PALMA DE MALLORCA

Crónica del frente de Asturias

Ribadesella. — En las pintorescas márgenes del río Bello se marcó el jalón definitivo de la guerra, esa guerra soterrada por la ocupación de la guerra en Asturias, pues significa la rotura del frente que, como es sabido, era el baluarte con el cual contenían nuestras fuerzas. Desalojado de sus parapetos, la derrota ha sido sin precedentes para el ejército general con todas las características del desastre. La precisión de nuestra gloriosa artillería que va en aumento por momentos obliga al enemigo a abandonar sus refugios y a combatir en campo raso. Así hoy han caído las fortificaciones que cerraban el paso a Cangas, aunque el número de enemigos era extraordinariamente grande pero la desmoralización había cundido entre ellos. Por esta razón fue fácil tomarla. Hubo, no obstante, encarnizados combates en los que nuestras fuerzas llevaron la mejor parte, consiguiendo empujarles con violencia varios kilómetros más allá del Sella. Con esta brillante operación queda libre la carretera de Ribadesella a Arionda que conduce a Cangas. Otra columna que operaba hacia la otra parte continuó su avance en dirección a Cangas. A última hora de ayer se efectuó en acción profunda un movimiento envolvente, que dió el excelente resultado que se esperaba. Toda la zona de Cangas con los numerosos pueblos que

abarca está bajo la acción de nuestras fusiles. El monasterio de San Pedro Arionda y otros pueblos son ya nuestros, además de numerosas colinas que eran el último baluarte de la línea de trincheras venida abajo en trepidos saltos dejando a nuestros pies abierta la Vega de Cangas. Como se ve la jornada no puede ser más fecunda en buenas noticias, sobre todas está la réplica contundente dada a los mineros con una elección, pues además del crecido número de bajas que han sufrido, se les ha probado que todas las ventajas son para contrarrestar al soldado Franco. Una vez más estos inconspicuos soldados dan ocasión para volver sobre ellos el ánfora de los elogios.

En el día de hoy el enemigo se atrevió a dar algunos coletazos en sus consabidos contrataques impulsados por la desesperación. Quiso reparar lo que ha perdido, pero nuestra artillería, nuestras ametralladoras, nuestra aviación, se han empujado juntamente con la brava infantería desalojarles y darles la lección que merecían cogiéndoles numerosos heridos. En medio de tanta noticia destacable hay que destacar la destrucción total y absoluta de Cangas, que se dió como dato oficial. Gran motivo de tristeza es el destrozo de aquel rincón asturiano por la violencia de la dinamita. Sin embargo Franco, con todo el Sella, y pronto España podrá reedificarla.

Los cinismos y de las mentiras. Lo cierto es lo que queda consignado: que nuestros aviadores derribaron a dos de sus aviones tocando a otro seriamente sin que por otra parte hayan logrado ellos ninguno de sus objetivos.

La nota italiana

Londres. — En los círculos diplomáticos y prensa se refleja un velado pesimismo. La impresión general es de desaliento. Para discutir los puntos de la nota italiana se reunirá el Consejo de Ministros el miércoles en el que se estudiarán detenidamente el contenido de la nota. Berlín. — Toda la prensa se ocupa de la contestación de Italia dada a Francia e Inglaterra sobre los asuntos de no intervención. Uno de los periódicos advierte que si Francia abre sus fronteras será culpable de lo que pueda ocurrir y dirigiéndose a Inglaterra dice que esta Nación no debe perder su sangre fría y ayudar a la solución del conflicto.

Del bombardeo de Palma

Una nueva proeza de la aviación nacional Dijo Rado Nacional en su emisión de ayer de última hora: Para salir al paso de los bulos propalados por el ministro de Defensa rojo del día de ayer, hay que decir que se puede afirmar con toda seguridad que la aviación nacional dueña como siempre del espacio ha realizado una nueva proeza en el aire el jueves pasado. En diversas incursiones que realizó la aviación roja sobre Palma de Mallorca arrojando bombas sobre la ciudad y su puerto fué dispersada y puesta en fuga por la aviación nacional y se puede afirmar con todo conocimiento completo de la verdad que los aviadores nacionales consiguieron derribar a dos aviones enemigos y otro es casi seguro y se supone que cayó en las inmediaciones de Tarragona. Con esta noticia clara y terminante quedan desmentidas todas las patrañas lanzadas por las emisoras rojas que han querido escamotear nuestra victoria tomándola como suya haciendo uso de

EL DERECHO DE ASILO

Salamanca. — El ilustre Rector de la Universidad de Barcelona Trias de Bes asistirá en su calidad de miembro del Instituto del Derecho Internacional expondrá ante este alto organismo que celebrará en breve sesión, sus opiniones sobre el derecho de asilo. El señor Trias de Bes insistirá y probará documentalmente que los rojos no han respetado este derecho ni otros derechos que tienen las Embajadas extranjeras.

DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres. — Mr. Chamberlain pronunció su discurso en Escarbow y entre otras cosas dijo: que los acontecimientos de extremo occidente habían tenido al gobierno inglés un poco de cuidado de los asuntos del Mediterráneo pero dijo se ha logrado que sea posible un acuerdo en la referencia naval del Mediterráneo y esperamos que este acuerdo preceda a otros que se realicen entre las tres naciones y se salven otras dificultades. Estamos esperando la contestación italiana y creemos que todo se podrá desenvolver dentro de la más completa armonía si se pudiera progresar en los asuntos españoles entonces se podrían continuar aquellas conversaciones que por carta ya tuvimos el Jefe del gobierno italiano y yo.

¿NO FUE TORPEDEADO?

Londres. — El almirantazgo británico ha hecho unas declaraciones de las que resulta que el cazatorpedero "Basilisch" no fué jamás torpedeado. Estas extraordinarias declaraciones no merecen el menor crédito pues que el citado almirantazgo ya dió con todo detalle la forma como había sido el ataque y el contrataque realizado por esta unidad y agregando luego a estas manifestaciones hechas anteriormente que el submarino agresor había sido hundido.

LITOGRAFIAS EN COLORES DEL Generalísimo FRANCO en diferentes tamaños Librería y Papelería de José Tous

EL SITIO DEL ALCAZAR por J. ARRARAS y L. JORDANA 8 ptas. De venta en la librería J. Tous

VERDADERA GANGA Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de menzras y una prensa de formas: Santa Eulalia, 10

IDEAL LAVA SU ROPA Espartero 9. Tel. 10

C. PASCUAL médico especialista. — Piel — Sífilis — Vías Urinarias — Próstata — Impotencia — Pérdidas seminales — etc. — Ulceras de las piernas, etc. — Tratamiento de la Blenorragia por conducto (garantizada). Aplicación de 909-910 de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta 10 a 1 y horas convenientes. Para obreros de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11, Mesquida, 9 (Calle de Borne).

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

MADRID BAJO EL TERROR 1936-1937 Impresiones de un evadido, que estuvo a punto de ser fusilado. por ALEJANDRO FERNANDEZ ARIAS «El duende de la colejiata» 6 ptas. De venta en la librería José Tous. GARAGES Los hay para alquilar. Informes: Conserje del Teatro Lírico